

Biuletyn EAN – lato 2026



Podczas gdy Europa nadal stawia czoła szansom i wyzwaniom związanym ze zmianami demograficznymi, Europejska Sieć na rzecz Osób Starszych (EAN) pozostaje zaangażowana w działania

na rzecz **Europy dla wszystkich grup wiekowych** — Europy, w której osoby starsze

ludzie mogą w pełni cieszyć się życiem, niezależnie od swoich potrzeb. Obecnie EAN zrzesza **ponad 13 000 podmiotów świadczących opiekę oraz partnerów w 30 krajach europejskich**, tworząc zróżnicowaną społeczność poświęconą poprawie

jakości życia osób starszych poprzez zapewnienie wysokiej jakości usług mieszkaniowych, opiekuńczych i wsparcia.

Jako silna europejska sieć EAN gromadzi wiedzę, doświadczenie i spostrzeżenia z całego sektora opieki nad osobami starszymi i opieki długoterminowej. Wspólnie działamy na **rzecz wzmocnienia pozycji jednostek, przestrzegania praw, wspierania integracji** oraz poprawy jakości, zrównoważonego rozwoju i innowacyjności systemów opieki w całej Europie. Na przestrzeni lat EAN osiągnęła ważne kamienie milowe,

w tym strategiczne zalecenia dotyczące przyszłości opieki długoterminowej, wpływowe raporty na temat finansowania, wyzwań związanych z kadrą oraz cyfryzacji, a także aktywną współpracę z instytucjami europejskimi i partnerami międzynarodowymi.

W niniejszym biuletynie przedstawiamy najnowsze wydarzenia z całej naszej sieci, prezentujemy inspirujące inicjatywy naszych członków oraz przekazujemy aktualne informacje na temat kluczowych trendów w zakresie polityki, badań i sytuacji w sektorze. Razem nadal budujemy **silniejszy i bardziej odporny sektor opieki**, który umożliwi osobom starszym w całej Europie prowadzenie zdrowszego, bardziej niezależnego i bardziej spełnionego życia.

Dziękujemy za przynależność do naszej rosnącej społeczności oraz za zaangażowanie w realizację naszych wspólnych celów. Mam nadzieję, że niniejsze wydanie naszego biuletynu okaże się dla Państwa źródłem informacji, inspiracji i będzie przydatne w Państwa pracy. **Życzę wszystkim pięknego i relaksującego lata.**

Maria Mannerholm

Wiceprezes EAN

Podsumowanie Walnego Zgromadzenia EAN w Neapolu



Walne zgromadzenie Europejskiej Sieci na rzecz Osób Starszych (EAN) odbyło się w **Neapolu we Włoszech w dniach 5-6 maja 2026 r.**, gromadząc członków, partnerów i ekspertów z całej Europy w celu omówienia kluczowych zmian w dziedzinie opieki długoterminowej. Uczestnicy powitali **dziewięć nowych organizacji członkowskich** oraz przyjęli porządek obrad i protokół z poprzedniego spotkania w Lizbonie. Podczas zgromadzenia zaprezentowano również nowy **raport EAN dotyczący zrównoważonego, sprawiedliwego i odpowiedzialnego finansowania opieki nad osobami starszymi w Unii Europejskiej**.

W trakcie zgromadzenia skupiono się na **wyzwaniach związanych z kadrami, etycznej rekrutacji oraz zmianach w polityce europejskiej**. Dyskusje dotyczyły odpowiedzialnej międzynarodowej rekrutacji pracowników opieki, partnerstw na rzecz mobilności pracowników oraz zrównoważonego rozwoju kadr, przy czym szczególny udziałem przedstawicieli kenijskiego Departamentu ds. Diaspory. Aktualne informacje na temat **europejskiej strategii opieki**, cyfryzacji, sztucznej inteligencji, cyberbezpieczeństwa oraz **europejskiej przestrzeni danych dotyczących zdrowia** podkreśliły rosnące oczekiwania wobec długoterminowych usługodawców opieki w całej Europie.

Członkowie zostali również zapoznani z aktualnymi informacjami na temat projektów EAN, w tym **WELL CARE, EldiCare 2.0, Care4Skills i Care4Elders**, oraz omówili przyszłe priorytety, takie jak mieszkalnictwo i warunki życia osób starszych. Trwają również przygotowania do **kongresu GAN LTC**, który **odbędzie się w Pradze we wrześniu 2027 roku**.

Na koniec uczestnicy odwiedzili **dom opieki Gianà w Qualiano**, gdzie zapoznali się z usługami opiekuńczymi oraz systemem opieki długoterminowej w regionie Kampanii. Program towarzyski był kontynuowany spacerem z przewodnikiem po historycznym centrum Neapolu, a zakończył się wspólną kolacją z widokiem **na Zatokę Neapolitańską**, która stworzyła nieformalną atmosferę, pozwalającą wzmocnić relacje, podzielić się doświadczeniami oraz wspierać przyszłą współpracę.

Materiały z posiedzenia oraz zdjęcia można znaleźć **tutaj**. **Elena**

Weber

Członek Zarządu EAN

Rodzina EAN – nowy członek

Dane kontaktowe wszystkich nowych i dotychczasowych członków można znaleźć na interaktywnej mapie na **stronie internetowej** EAN, gdzie członkowie są wymienieni według krajów.

Jeśli są Państwo zainteresowani członkostwem, prosimy o kontakt pod adresem info@ean.care.

Nasi nowi członkowie:

- IZWS – Instytut Zdrowia i Wsparcia Społecznego – Polska
- Stowarzyszenie RINATA – Włochy
- AACC – Aktywne Starzenie się i Opieka Społeczna – Malta
- Charleston Holding GmbH – Niemcy



SAVE THE DATE

Next EAN Biannual Autumn Meeting

Warsaw, Poland | 21–23 October 2026



70+
participants

New members

1
EAN community

Main highlights

- Partnerships
- External experts
- Professional exchanges
- Networking 70+ expected participants
- New members
- European cooperation
- Community & networking
- Sharing experiences
- Building partnerships
- Inspirations for future

KEY TOPICS

- EU affairs update
 - Safe staffing levels in long-term care
 - Resilience and preparedness of the long-term care sector
- Housing and Living Environment of Older People Working Group
- Artificial Intelligence in long-term care – practical session
- Long-term care and senior policy in Poland – current situation and challenges
- Eurofound: working conditions, care services and current challenges in Europe
- European Labour Authority: workforce, labour mobility and long-term care



SCHEDULE OVERVIEW

Time	21 October 2026	22 October 2026	23 October 2026
Morning		Social care facility visit Meeting of the Housing and Living Environment of Older People Working Group	Two-day working meeting of EAN members – Day 2
Afternoon		Two-day working meeting of EAN members – Day 1	EAN Executive Board Meeting
Evening	Coming Together – networking event with refreshments prepared by the sponsor	Gala dinner for EAN members and guests	



Działalność EAN w ramach Social Services

Europe: pomoc państwa i zamówienia publiczne



Od kilku lat reprezentuję EAN w zarządzie Social Services Europe (SSE). SSE to sieć dziewięciu europejskich organizacji parasolowych reprezentujących ponad **200 000 organizacji non-profit** działających w sektorze **opieki społecznej i zdrowotnej**, zatrudniających łącznie ponad **11 milionów osób**. Biorąc pod uwagę wszystkich członków sieci, Social Services Europe jest we wszystkich państwach członkowskich UE; niektórzy członkowie mają również członków w całej Europie poza UE. Głównym celem wspólnych działań SSE w zakresie polityki i rzecznictwa jest uzyskanie **sprzyjających ram prawnych/regulacyjnych, finansowych i dotyczących jakości na poziomie UE dla usług społecznych**. You can find more information on www.socialserviceseurope.eu.

Zarząd SSE jest wspierany przez niewielki, ale sprawnie działający sekretariat. Wśród wielu istotnych kwestii prowadzone są intensywne prace dotyczące europejskich regulacji w zakresie pomocy państwa oraz nowelizacji dyrektyw dotyczących zamówień publicznych.

Ogólne rozporządzenie w sprawie wyłączeń blokowych (GBER)

Przepisy UE dotyczące pomocy państwa są bardzo rygorystyczne. Jednak w niektórych sytuacjach państwa członkowskie mogą udzielać pomocy państwa organizacjom lub sektorom bez uprzedniego uzyskania zgody UE. **GBER reguluje warunki, na jakich państwa członkowskie mogą to robić**. Obecne GBER pochodzi z 2014 r., dlatego Komisja Europejska przeprowadziła publiczne konsultacje w sprawie projektu projektu znowelizowanego GBER. SSE wnieśli swój wkład w te konsultacje i opowiadali się za lepszym wykorzystaniem narzędzi pomocy państwa w sektorze usług społecznych oraz za zachęcaniem i umożliwianiem organom publicznym w państwach członkowskich do takich działań. Powinno być więcej możliwości uzyskania wyższej pomocy państwa na szkolenia i zatrudnienie osób niepełnosprawnych oraz pracowników znajdujących się w niekorzystnej sytuacji. Nowe GBER wejdzie w życie w 2027 roku.

Zmiana dyrektyw w sprawie zamówień publicznych (PPD)

W opinii SSE znowelizowane dyrektywy w sprawie zamówień publicznych powinny **ustanowić stosowanie społecznie odpowiedzialnych zamówień publicznych (SRPP)** jako domyślnego podejścia do udzielania zamówień, przy czym odwołanie się do kryterium najniższej ceny lub kosztu powinno być dozwolone wyłącznie w przypadkach należycie uzasadnione przez instytucję zamawiającą. Należy również znieść ograniczenie czasowe wynoszące maksymalnie 3 lata w przypadku niektórych zamówień. **Należy uznać alternatywne modele udzielania zamówień w sektorze usług społecznych**. Należy wzmocnić. SSE opowiedziało się również za poprawą przepisów dotyczących zmian w umowach w kontekście inflacji lub mechanizmów korekty cen wynikających ze zmian w prawie pracy i układach zbiorowych. Nowa dyrektywa PPD zostanie opublikowana na początku lipca bieżącego roku.

Biorąc pod uwagę, że wielu członków naszej sieci EAN ma do czynienia z **pomocą państwa i zamówieniami publicznymi**, są to ważne kwestie, nad którymi należy pracować w ramach wspólnej sieci SSE. Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o dalszych planach, aktualne informacje na ten temat znajdziesz również na stronie internetowej SSE.

Aad Koster

Wiceprezes EAN

Najważniejsze informacje o projekcie

Marco Socci zaprezentował projekt WELL CARE podczas Walnego Zgromadzenia EAN w Neapolu



Podczas Walnego Zgromadzenia EAN, które odbyło się w Neapolu we Włoszech, **Marco Socci z IRCCS INRCA** zaprezentował projekt WELL CARE przed ponad **60 delegatami** z całej Europy oraz delegatem z Kenii.

Projekt WELL CARE koncentruje się na dobrych praktykach wspierających **odporność psychiczną i dobre samopoczucie opiekunów nieformalnych oraz pracowników opieki długoterminowej**. W swojej prezentacji Marco Socci przedstawił kontekst projektu, jego cele, konsorcjum oraz pakiety robocze, a także szczególną uwagę poświęcił przeglądowni, wyborowi i analizie dobrych praktyk w pięciu krajach europejskich.

Przedstawił również wstępne wyniki projektu, w tym przykłady i studia przypadków z **Niemiec, Włoch, Holandii, Słowenii i Szwecji**. W prezentacji podkreślono znaczenie wzmacniania partnerstw opiekuńczych między opiekunami formalnymi i nieformalnymi oraz poprawy wsparcia dla osób sprawujących opiekę w różnych placówkach opieki długoterminowej.

EAN dziękuje Marco Socciemu za jego cenny wkład w obrady Walnego Zgromadzenia oraz za podzielenie się z siecią EAN pierwszymi wynikami tego ważnego projektu europejskiego.

Karel Vostrý

Dyrektor EAN



Projekt finansowany przez Unię Europejską (**umowa o dotację nr 101137468**). Wyrażone poglądy i opinie są jednak wyłącznie poglądami i opiniami autorów i niekoniecznie odzwierciedlają stanowisko Unii Europejskiej lub Agencji Wykonawczej ds. Zdrowia i Technologii Cyfrowych. Ani Unia Europejska, ani organ przyznający dotację nie ponoszą za nie odpowiedzialności.

Projekt Care4Skills: Scenariusze przyszłości opieki długoterminowej w Europie



W nowym raporcie prognostycznym opracowanym w ramach projektu Care4Skills przeanalizowano cztery **możliwe scenariusze przyszłości opieki długoterminowej do 2040 r.**, podkreślając, w jaki sposób dzisiejsze decyzje dotyczące rozwoju kadr, technologii, finansowania i zaangażowania społeczności mogą wpłynąć na kształt przyszłych systemów opieki.

Raport przedstawia cztery **kontrastujące scenariusze**, które mają służyć jako narzędzia do refleksji i planowania strategicznego.

Więcej informacji można

znaleźć **tutaj**. **Vít Jásek**

Kierownik projektu



Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union

EAN dzieli się europejską wiedzą specjalistyczną na Cyprze



Jiří Horecký, prezes Europejskiej Sieci ds. Starzenia się (EAN), wziął udział w serii spotkań na Cyprze poświęconych rozwojowi opieki długoterminowej oraz wykorzystaniu europejskich doświadczeń w tej dziedzinie.

Podczas rozmów z **ministrem zdrowia Neophytosem Charalambidesem, wiceminister spraw społecznych Cleą Papaellina**, przedstawicielami organizacji pacjentów oraz innymi zainteresowanymi stronami uczestnicy poruszyli kluczowe wyzwania, takie **jak starzenie się w miejscu zamieszkania, szkolenia dla opiekunów, niedobory kadrowe oraz zrównoważone finansowanie opieki długoterminowej.**

Podczas spotkań skupiono się również na przykładach dobrych praktyk z innych krajów europejskich oraz na potencjalnych modelach, które mogłyby wspierać zrównoważony system opieki długoterminowej z korzyścią dla pacjentów, świadczeniodawców i państwa. **EAN wyraziła gotowość do wspierania Cypru** w dalszym rozwijaniu ram opieki długoterminowej. Spotkania zostały zorganizowane przez **Cypryjskie Obserwatorium Trzeciego Wieku**, kierowane przez **Demosa Antoniou**.

EAN publikuje nowy raport na temat zrównoważonego finansowania opieki nad osobami



starszymi

Podczas Walnego Zgromadzenia EAN w Neapolu organizacja oficjalnie zaprezentowała swoją nową publikację „**W kierunku ram zrównoważonego, sprawiedliwego i odpowiedzialnego finansowania opieki nad osobami starszymi w Unii Europejskiej**”.

Raport został symbolicznie zaprezentowany przez **Aada Kostera**, przewodniczącego Grupy Roboczej EAN ds. Finansowania, wraz z prezesem EAN **Jiřím Horeckým** oraz **autorami** publikacji obecnymi w Neapolu.

Publikacja skupia się na zrównoważonym, sprawiedliwym i odpowiedzialnym finansowaniu opieki nad osobami starszymi w Europie oraz zawiera zalecenia dotyczące przyszłych modeli finansowania opieki długoterminowej.

Raport można pobrać tutaj.

Karel Vostrý

Dyrektor EAN



EUROPEAN
COMMISSION

Nowa europejska umowa w sprawie opieki koncentruje się na kadrze, jakości, infrastrukturze i cyfryzacji

W miarę jak Europa wkracza w nowy cykl polityczny i finansowy, dyskusje w Brukseli coraz częściej odchodzą od Europejskiej Strategii Opieki w kierunku szerszego „Europejskiego porozumienia w sprawie opieki”. Choć nie przedstawiono jeszcze żadnej formalnej propozycji, debata odzwierciedla rosnącą świadomość, że opieka to nie tylko usługa społeczna, ale także strategiczna inwestycja w przyszłość Europy.

Wyzwania są oczywiste. Ludność Europy szybko się starzeje, rośnie zapotrzebowanie na opiekę długoterminową, a dostawcy usług w całej UE nadal borykają się z poważnymi niedoborami kadrowymi. Jednocześnie wiele usług opiekuńczych wymaga inwestycji w infrastrukturę, cyfryzację i rozwój personelu.

Oczekuje się, że przyszłe europejskie porozumienie w sprawie opieki skoncentruje się na czterech kluczowych priorytetach:

- Wzmocnienie kadry opiekuńczej poprzez lepszą rekrutację, zatrzymywanie pracowników i rozwój umiejętności.
- Poprawa dostępności i jakości usług w zakresie opieki długoterminowej.
- Zwiększenie inwestycji w infrastrukturę opieki i usługi środowiskowe.
- Wspieranie innowacji i cyfryzacji w celu usprawnienia świadczenia opieki

Dla członków EAN debata na temat „Care Deal” stanowi ważną okazję do zapewnienia, że głos podmiotów świadczących opiekę zostanie wysłuchany. Doświadczenie organizacji działających na pierwszej linii będzie miało kluczowe znaczenie dla kształtowania polityki, która będzie zarówno ambitna, jak i praktyczna. Najbliższe lata będą decydujące. Jeśli Europa poważnie podchodzi do przygotowań na zmiany demograficzne, inwestowanie w wysokiej jakości opiekę długoterminową musi stać się priorytetem politycznym – nie tylko ze względów społecznych, ale także dla zapewnienia zrównoważonego rozwoju europejskich społeczeństw i gospodarek.

Semestr europejski kładzie nacisk na opiekę długoterminową

Każdego roku europejski semestr przedstawia przegląd wyzwań gospodarczych i społecznych stojących przed państwami członkowskimi UE. Choć często kojarzy się on z polityką fiskalną i gospodarczą, najnowsze sprawozdania krajowe zawierają również ważny komunikat dla sektora opieki długoterminowej: starzejące się społeczeństwo Europy wywiera coraz większą presję na systemy opieki, a reform nie można już dłużej odkładać.

W wielu państwach członkowskich Komisja Europejska zwraca uwagę na wspólne wyzwania: rosnące zapotrzebowanie na opiekę długoterminową, niedobory kadrowe, nierówny dostęp do usług oraz potrzebę zwiększenia inwestycji w opiekę środowiskową i domową. Kilka raportów wskazuje również na trudności związane z rekrutacją i utrzymaniem pracowników opieki, co odzwierciedla obawy dobrze znane podmiotom świadczącym usługi opieki w całej Europie.

Wyniki te ściśle odzwierciedlają cele europejskiej strategii opieki. W 2024 r. państwa członkowskie przedłożyły sprawozdania krajowe, w których nakreśliły, w jaki sposób zamierzają poprawić dostęp do przystępnej cenowo i wysokiej jakości opieki długoterminowej. Sprawozdania te wskazują na postępy w niektórych obszarach, w tym w zakresie inicjatyw na rzecz zdrowego starzenia się, zintegrowanych podejść do opieki oraz wsparcia dla opiekunów nieformalnych, ale ujawniają również znaczne różnice między poszczególnymi krajami.

Dla podmiotów świadczących usługi opiekuńcze europejski semestr to coś więcej niż tylko działanie monitorujące. To

w coraz większym stopniu kształtuje krajowe programy reform i wpływa na wykorzystanie unijnych instrumentów finansowania, takich jak EFS+, Instrument na rzecz Odbudowy i Odporności oraz Instrument Wsparcia Technicznego. Zalecenia wydawane w ramach semestru europejskiego często stają się podstawą przyszłych inwestycji i reform politycznych.

Przesłanie z Brukseli jest jasne: zmiany demograficzne nie są już wyzwaniem przyszłości, lecz teraźniejszą rzeczywistością. Podczas gdy decydenci poszukują zrównoważonych rozwiązań, podmioty świadczące usługi opieki długoterminowej mają do odegrania kluczową rolę w pokazywaniu skutecznych rozwiązań, identyfikowaniu potrzeb inwestycyjnych oraz zapewnianiu, że reformy przyniosą lepsze wyniki dla osób starszych.

Dla członków EAN najnowszy cykl europejskiego semestru potwierdza, że opieka długoterminowa zajmuje coraz wyższe miejsce w agendzie politycznej UE – a głos podmiotów świadczących usługi będzie miał zasadnicze znaczenie dla kształtowania kolejnego etapu reform.

Aby uzyskać więcej informacji na temat europejskiego semestru i sprawozdań krajowych, kliknij [tutaj](#).

Marcel Smeets

Konsultant wykonawczy EAN ds. UE

ELA rozpoczyna kampanię EU4FairCare na rzecz sprawiedliwych warunków pracy w opiece długoterminowej



EUROPEAN LABOUR AUTHORITY

Europejski Urząd ds. Pracy uruchomił kampanię informacyjno-uświadamiającą **EU4FairCare** na rok 2026, skupiającą się na sprawiedliwych warunkach pracy i ochronie pracowników mobilnych w sektorze opieki długoterminowej. Celem kampanii jest pomoc pracownikom, pracodawcom, pośredniczy i gospodarstwa domowe lepiej rozumieli swoje prawa i obowiązki związane z pracą, rekrutacją lub świadczeniem usług w zakresie opieki długoterminowej w całej UE.

Z okazji rozpoczęcia kampanii ELA opublikowała również nowy raport strategiczny dotyczący mobilności pracowników, warunków pracy oraz wyzwań związanych z egzekwowaniem przepisów w sektorze opieki długoterminowej w całej UE i EOG. Raport podkreśla kluczową rolę pracowników mobilnych w zaspokajaniu rosnących potrzeb w zakresie opieki, wskazując jednocześnie na wyzwania strukturalne, takie jak niskie wynagrodzenia, długie i nieregularne godziny pracy oraz luki w egzekwowaniu przepisów, szczególnie w opiece domowej.

Raport jest dostępny tutaj: **Sektor opieki długoterminowej: mobilność pracowników i wyzwania związane z egzekwowaniem przepisów | Europejski Urząd ds. Pracy**

Nowy dokument do dyskusji Age-It: Dostosowanie się do społeczeństw długowieczności

Dokument przedstawia 21 punktów kontrolnych dotyczących polityki w społeczeństwach starzejących się i długowiecznych, obejmujących pięć kluczowych obszarów: ramy koncepcyjne, zdrowie i dobre samopoczucie, systemy opieki, transformację gospodarczą i technologiczną oraz zarządzanie. Podkreśla on potrzebę przejścia od reaktywnych działań do strategicznego dostosowania, z większym naciskiem na zdrowe starzenie się, opiekę, solidarność międzypokoleniową, integrację cyfrową oraz długoterminowe zdolności polityczne.

Dokument do dyskusji jest dostępny tutaj: **Adaptacja do społeczeństw długowieczności: 21 punktów do sprawdzenia**



14–15 września 2026 r. – Międzynarodowe Nagrody SilverEco –

Cannes 21–23 października 2026 r. – Półroczne spotkanie EAN –

Warszawa

27–29 października 2026 r. – 36. konferencja Alzheimer Europe – Dublin

7–8 września 2027 r. – Kongres GAN „Przyszłość opieki długoterminowej” – Praga

**The Future of
Long-Term Care**
Setting a Global Agenda

GLOBAL AGEING NETWORK
APSS CR
EUROPEAN AGEING NETWORK

7–9
SEPTEMBER 2027
PRAGUE

- RESOURCES – SKILLS
- DIGITALIZATION
- FUNDING – NEEDS
- TRANSFORMATION
- INNOVATIONS AND HOPES

Biuletyny EAN w wielu językach

Biuletyny EAN są obecnie **tłumaczone automatycznie** i dostępne w języku angielskim, francuskim, hiszpańskim, niemieckim, polskim i czeskim.

Prosimy **o udostępnianie biuletynów** swoim członkom, aby pomóc im lepiej zrozumieć działalność EAN.

Wszystkie wydania są zawsze dostępne tutaj.

O EAN

Europejska Sieć na rzecz Osób Starszych (EAN) zrzesza ponad 13 000 podmiotów świadczących usługi opiekuńcze w 30 krajach europejskich, w tym organizacje komercyjne, non-profit oraz publiczne. Wspólnie działają one na rzecz poprawy jakości życia osób starszych poprzez zapewnienie wysokiej jakości mieszkań, usług i opieki. Ich działania są odpowiedzią na poważne zmiany demograficzne spowodowane wydłużaniem się średniej długości życia i niskim wskaźnikiem urodzeń, które mają znaczący wpływ na gospodarkę, system zabezpieczenia społecznego, systemy opieki zdrowotnej, rynek pracy i inne obszary.

www.ean.care



PARTNERZY EAN



Chcesz być na bieżąco z naszymi najnowszymi wiadomościami? Zapisz się do newslettera EAN: info@ean.care

Nie chcesz już otrzymywać naszych wiadomości e-mail? Zrezygnuj z subskrypcji [tutaj](#).